

一草一木,见证大变化

——临沂市兰陵县长城镇党员群众眼中的这十年

记者 常海军 通讯员 高胜楠

为迎接党的二十大胜利召开,展现基层农村新变化,近日,长城镇在各党支部持续开展了“喜迎二十大,我来当先锋”主题党活动之“我眼中的这十年”座谈访谈活动,组织党员群众共同回首来路、做好当下事,绘出乡村振兴美好未来。

“过去我们沙园村是兰陵县远近闻名的贫困村,全村主要靠种植维持生计,但受自然条件和土地资源的制约,农业产业基础薄弱,村集体经济滞后,村民收入很低。十八大以来,我们村发展土地承包、流转,尤其是在2018年党支部领办合作社以来,经济发展实现了质的变化”,长城镇沙园村党支部书记赵宗战指着眼前成熟的阳光玫瑰葡萄说。

谈感悟、聚班子,党建引领增强村级组织堡垒作用

火车跑得快,全凭车头带。强村富民,必须有一支坚强有力的班子。近年来,长城镇以县委“四雁工程”和“速度兰陵”目标为遵循,按照“严真细实快”的工作作风,着力推进基层党建治理新格局。为建强班子,固定每月10日、25日为学习日,不断巩固拓展党史学习教育成果。打破“就地取材”模式,多渠道选任,实现组织意图、群众意愿、人岗相适有机统一,推动村党支部书记调整动态化、年轻化、知识化、能人化。

提升党建规范水平,88个村庄对村庄三务公开栏进行全面整顿提升,推进民主议事决策“四议

两公开”工作法常态化,严格落实“三务”公开制度,党员、入党积极分子积分量化管理制度,扎实开展党员“红黄榜”民主评议,每月至少开展2次党员、积极分子志愿者服务活动,推进“两新”组织党建扩面提质,建立“村情发布会制度”,打造“阳光村居”。实施党群服务中心规范提升活动,建设红色文化阵地,以智能化服务满足群众精神文化需求,实现“党员红、支部红、阵地红”。

“十年时间,村村通、户户通的路是越修越宽,村庄环境早已蜕变出美丽整洁的新装,家乡越变越好、也越变越美,一草一木都在见证着我们村的十年大变化”,长城镇城南村群众赵佃启、赵俊亮、赵崇刚围坐在老槐树下惬意地谈笑聊天。

看变化、话发展,产业振兴拓宽集体经济增收渠道

十年来,长城镇坚持把产业培育作为转变发展方式、壮大经济实力的重要抓手,不断加快种植结构调整,依托84家党支部领办合作社这一载体,大力推动农文旅三产融合,着力打造长三角休闲旅游后花园,试点村新华村民宿建设已经竣工。十年来,长城镇充分发挥产业协会的协调作用,不断增强品牌价值,充分挖掘长城辣椒、二庙驴肉等传统产业的优势,完成了长城辣椒、二庙驴肉等优势产品商标注册和地理标志认证。注册了好好吃饭、八大洼等14个农业品牌,成立了长城镇电商服务中心。全镇共有蔬果种类达上百种,初步形成了“春有草



长城镇鸿雁“拉呱”扶贫车间。

莓、夏有葡萄、秋有猕猴桃、冬有雪梨”四季瓜果飘香的产业发展格局。

2019年、2020年,连续两年位居全县高质量发展综合绩效考核第一方阵;2019年被评为“山东省特色产业镇”,2020年成功入选山东省第二批乡村振兴“十百千工程”创建乡镇,评为“山东省农业产业强镇”;2021年被评为“山东省乡村振兴示范镇”。十年来,长城镇始终以项目建设和产业发展为任务,贯彻市委“三步走”路径,坚持“项目为王”,将全域振兴作为高质量发展的战略目标。

向未来、换旧颜,乡村振兴实现美丽乡村华丽转身

十年来,群众腰包鼓起来了,人居环境得到改善,精神生活更加丰富,乡村发展日新月异,城镇建设步伐稳健。抓住镇驻地环境提升为契机,完善两条省道绿化带、下水道等地上地下基础设施,进一步加大违法占地清理整治力度,努力探索城镇管理长效机制,全力打造干净、整洁、有序的新型小城镇形象。

十年间,长城镇城乡品质显著提升,经济社会稳步发展,党群服务中心服务功能日趋完善,大家的获得感、幸福感也日益提升。下一步,长城镇将

从过去的十年中汲取经验,悟出道理,为兰陵县经济社会高质量发展“添砖加瓦”,交出让长城镇人民更加满意的新答卷。



长城镇沙园村。

兰陵县磨山镇坚持党建引领 绘就乡村振兴新画卷



西疃社区街景。

坚持锚定目标,发挥优势资源 激活招商引资“新引擎”

以“大招商、招大商、链式招商”为指导,将招商引资作为经济工作的“生命线”,绘制“招商图谱”,开展亲情招商、链式招商、以商招商,进一步延链、补链、强链,发展“链式经济”,依“链”绘“图”,以“图”引“链”,促进伊尚园清真食品与上市公司山东惠发食品有限公司达成战略合作协议,拓展产业发展链条,加快企业创新转型。顺利与绿地遮阳有限公司签署总投资11亿元的年生产1500台经编机及15亿平方米休闲用品网生产项目,跑出磨山招商引资的新局面。

坚持产业发展,擦亮特色名牌 构建乡村振兴“新布局”

立足大蒜种植优势,稳定大蒜种植面积6万亩,建设“苍山大蒜”标准化核心种植示范区,着力提升苍山大蒜综合生产能力和服务水平;突出抓好“大蒜产业园项目”,拉长大蒜深加工链条,提高农产品附加值;高质量发展苦瓜、黄瓜、茄子等蔬菜产业,为“菜篮子”稳产保供提供坚实保障;依托自身区位优势,以工业思维发展现代农业,以金信清真食品和伊尚园清真食品

为主要载体,建设兰陵县预制菜产业园(清真食品产业园),延长农产品产业链,实现三产融合发展。

坚持精细管理,提升村容颜值 擦亮人居环境“新底色”

加快盘活农村闲置资源,提升农村人居环境,释放乡村振兴发展空间;以美丽乡村打造为主抓手,组织动员党员干部职工及群众深入开展人居环境整治“大会战”行动,对农村人居环境常态化管理工作进行督导检查,按照“一村一地一特色,一路一域一风景”的乡村绿化景观总体思路,对三峰社区、西疃社区、石良社区等6个社区进行集中打造,栽植绿化苗木,喷涂墙体彩绘,修建农村道路,铺设路沿石,全力打造乡村绿化景观带;健全完善长效监管机制,着力解决省道、县道、乡村公路沿线的人居环境突出问题,切实提高乡村路域环境质量。

下一步工作中,磨山镇将大力弘扬“严真细实快”工作作风,不断促进党建工作与乡村振兴深度融合,拓宽思路推动产业转型升级、强化示范培育乡村振兴磨山品牌,以高质量党建引领推动乡村全面振兴,以新担当、新作为喜迎党的二十大胜利召开。

记者 常海军 通讯员 徐雷

坚持党建引领,强化理论学习 打造引领发展“新阵地”

镇党委把完善中心组学习制度、提高中心组学习质量作为健全党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想长效机制的强大引擎和党委落实全面从严治党主体责任的重要任务,把开展党委理论学习中心组理论学习、调查研究、推动工作有效结合的“三位一体”模式作为重要政治任务,制定党委理论中心组2022年理论学习安排意见,夯实工作基础。

选优配强“头雁队伍”,配齐配强部分村居支部书记、支部委员,强化支部主体责任,把党支部打造成基层治理中转枢纽,坚持把组织网络筑牢在基层治理第一线、把组织网络挺立在急难险重第一线。今年以来,磨山镇大力做好“党建+网格”文章,组建了由镇机关干部、村“两委”干部、普通党员、网格员、志愿者等组成的网格队伍,充分发挥网格“多员合一、一员多用”优势,把服务送到群众家门口。

坚持下沉到底,凝聚发展合力 跑出创新争优“加速度”

组织动员机关党员干部走出机关,下沉一线,在乡村振兴、项目建设的“主战场”上,从谋划到推进,从督促到落实,真正主动作为,肩负起党员责任与义务;通过党建可视化平台、党课等形式,为42个村级党组织书记、村“两委”干部“加油充电”,着力把农村党支部书记培养成为懂政治、守法纪、能干事的带头人、主心骨,带领“两委”班子成员抢抓机遇、不辱使命、干事创业;结合“抓班子、带队伍、正作风、树典型”“夺旗打榜”、月量化评比等方式,将“比学赶帮超”贯穿于全年工作始终,切实达到激励先进、鞭策后进、转变作风的目的。